

日本借G7对华施压

七国外长峰会首提“关注东海和南海局势”

“日本不做,谁来做?”

日本外务省一名高级官员对共同社透露,在G7成员国中,日本是“唯一一个来自亚洲的成员”,努力说服G7制定有关海洋安全问题的文件。

这名官员直言不讳地讲:“如果(在G7里)日本不做,谁来做?”

对于G7为何要讨论海洋安全议题,德国外长弗兰克·瓦尔特·施泰因迈尔在新闻发布会上解释说:“作为明年G7会议的主办国,日本对于在今后几年内把这一问题保留在议事日程上极感兴趣。”

要找到日本为何如此上心的答案,首先要读一下这份《关于海洋安全的声明》。虽然声明只有6页,但满是官话,内容颇为庞杂,涉及海上通商、走私和偷渡,打击海盗、生物多样性等多个方面。然而,声明第4段还是引起了记者注意。

在这段中,G7外长表示,“我们继续关注东海和南海局势,对类似大规模填海造地等改变现状及增加紧张局势的任何单方面行为表示关切。我们强烈反对任何试图通过威胁、强迫或武力手段伸张领土或海洋主张的做法。”

声明说:“我们呼吁所有国家依照国际法,寻求和平管控或解决海域争端,包括通过国际社会承认的合法争端解决机制。”

声明接下来还呼吁各方加快制定全面的“南海行为准则”,

了解七国集团(G7)的人都知道,它是由七个主要发达经济体组成的俱乐部,重点讨论经济问题。然而,15日在德国吕贝克举行的G7外长会却单独通过了一份关于海洋安全问题的声明,涉及南海和东海局势,这在G7近40年历史上尚属首次。而调查发现,在G7成员国中,日本事实上是这份声明的重要且唯一的推手,台前幕后做了大量工作。



15日举行的七国集团外长会议。

并在最后表示将在今年晚些时候召开有关海洋安全问题的G7高级别会议。

显然,这份声明的玄机就藏在这里。通过这份声明,日本意在强拉G7其他成员国,为其政策站台和背书,乃至进一步向中国施压。共同社援引日本政府消息人士的话报道,“如果G7团结起来敲响海洋安全的警钟,效果将是巨大的”。

极力拉拢西方大国

事实上,这已经不是日本首次在G7框架下拉拢西方大国,上演对中国施压的戏码。

自加入G7后,以“亚洲代表”自居的日本一直强调与西方大国拥有“相同价值观”,从而在经济和外交上获得西方认同和

支持。虽然随着中国和其他发展中国家的兴起,G7的国际影响力近年来不断下降,但仍然是日本和主要西方国家展开合作、建立统一阵营的主要平台。

对于如何利用G7框架,日本最近几年也打着自己的小算盘,一直希望将日本自身关切的议题强行塞入G7议事日程,从而借助西方大国造势。

去年6月G7峰会在布鲁塞

尔举行前,日本首相安倍晋三做了大量铺垫工作,不断利用国际多边场合“抹黑”中国,企图将日本塑造为遭受中国欺侮的“受害者”,国际法和国际规则的“守护者”。有日本媒体放风称峰会联合声明将点名批评中国。

安倍在峰会期间表示,乌克兰问题与亚洲的局势存在“联动”关系,不遗余力地要求西方国家谴责中国在东海、南海所谓“以实力改变现状”的行为。这充分显露出日本意图裹挟西方大国联手打压中国的图谋。

其它成员未必买账

对于日本政府心里的小算盘,法国、美国、德国、英国、意大利和加拿大等其他G7成员国其实并非蒙在鼓里。但有时也不得不顾及一下盟友的外交脸面,或者意图在各方之间制造平衡。

比如,去年G7峰会没有满足安倍试图点名批评中国的意愿,只在会后公报的最后用一段话表述了对东海、南海局势的关切。

在此次G7关于海洋安全的声明上,日本显然也花了不少心思,料到西方大国可能不愿公开在南海和东海问题上为其站台,转而纳入了打击海盗、信息共享等多项其他议题,改头换面,为声明通过打掩护。

事实上,在当前形势下,各国之间的联系日益紧密,影响力日益下降的G7早就不是铁板一块。对于日本试图利用G7打压中国的做法,G7其他成员实在很难买账。据新华社特稿

招 聘 信 息

订版电话: (0531) 85196183 85196234 85196489

Grid of job advertisements including categories like 技工招聘, 保安司机, 综合招聘, 医院招聘, etc.

北京朗致药业集团 山东省内高薪诚聘 1.业务推广经理10名 年薪10万-30万

企业诚聘(非诚勿扰) 1.机械设计人员 2.工厂生产管理,质检员,售后服务人员

济南博盛租车招聘 大区营销经理2名 年龄28-38,底薪5000含社保+提成

综合招聘 东方康明学生之家 东方康明学生之家是济南市第一家针对初、高中学生提供